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Cizinec, který si vezme Čecha, už trvalý pobyt nezíská okamžitě. Smíšená manželství nedostanou
sociální dávky

Vposlední době se fingované sňatky staly problémem zejména v sociálně slabých komunitách. Chudé
ženy, mnohdy romského původu, si za řádově pár tisíc korun vezmou za muže cizince, který se často
rekrutuje z řad vietnamských přistěhovalců. Žena sice získá drobnou hotovost, ale úřady jí následně
přestanou vyplácet dávky s poukazem na to, že ji má živit manžel. Někdy jí obec dokonce změní
adresu trvalého bydliště a přihlásí ji k "manželovi". Nejedna žena tak skončí bez občanského
průkazu, který ji při svatbě úředníci přestřihnou, a začne spadat pod jinou obec. Nezná přitom ani
jméno manžela, ani adresu svého hlášeného pobytu.
Podobně tragická jsou takzvaná fingovaná otcovství. Žena a cizinec společně před matričním úřadem
prohlásí, že migrant je otcem jejího dítěte, a cizinec tak jako otec českého občana získá trvalý pobyt.
Ani v tomto případě muž obvykle neplní povinnosti vyplývající z rodinné vazby, čímž rodina upadne
do řady obtížně řešitelných problémů. I přes tuto praxi manželství z lásky přetrvávají.

Poslanci chtějí zakročit

Poslanecká sněmovna v současnosti projednává novelu zákona upravujícího pobyt cizinců v České
republice. Pokud navrhované znění vstoupí v platnost, cizinci, kteří uzavřou manželství s českými
občany, ztratí právo na okamžité získání trvalého pobytu. Nově by manželé-cizinci získali sňatkem
pouze přechodný pobyt a trvalý pobyt by jim byl udělen až po uplynutí dvou let.
Partneři ve smíšených manželstvích by změnu zákona znatelně pocítili v každodenním životě. V
prvním roce manželství by neměli nárok na dávky státní sociální podpory, jako je přídavek na dítě,
sociální příplatek nebo příspěvek na bydlení. Ženy cizinky by přišly i o porodné, a pokud by



nepracovaly a zůstaly doma s dítětem, byly by odkázány jen na komerční zdravotní pojištění.
Nejedna žena cizinka by si musela sama hradit porod.

Slováci a Slovenky vedou

Zdůvodněním tohoto opatření je snaha státu potírat nešvar fingovaných sňatků. Jedná se zejména o
sňatky za peníze za účelem získání trvalého pobytu pro cizince, ale vyskytují se také případy sňatků z
dobročinnosti. Ve většině západoevropských zemí podobné opatření platí. U našich sousedů může
cizinec získat trvalý pobyt ihned po svatbě jen na Slovensku.
V průměru uzavírali v letech 1996 až 2005 čeští občané s cizinci přibližně 4600 manželství každý
rok, což představuje téměř devět procent všech uzavřených sňatků v České republice. Nejčastěji šlo
o občany Slovenska, Ukrajiny, Vietnamu a USA. Za toto desetileté období uzavřeli čeští občané
celkem 45 959 smíšených manželství (Český statistický úřad, 2006).

* Trvalý pobyt

Proč je pro cizince žijící v ČR tak důležitý

Získání trvalého pobytu znamená pro cizince ulehčení běžného života v České republice. Přinese jim
více jistot a významně usnadní začlenění do české společnosti. Okamžité získání trvalého pobytu pro
cizince, kteří uzavřou sňatek s českými občany, je předmětem diskuzí o novele cizineckého zákona.
Mimoto jsou v poslední době stále víc slyšet hlasy zaměstnavatelů volající po tom, aby stát vedle
rychlejšího vstupu do země ulehčil cizincům jejich integraci - to právě trvalý pobyt umožňuje.

Bez trvalého pobytu cizinci například:

- nemohou bez nového povolení měnit zaměstnání ani místo výkonu práce
- nemohou nakupovat nemovitosti
- nemohou získat hypotéku, leasing nebo stavební spoření
- nemohou v prvním roce pobytu pobírat přídavky na dítě
- ztráta zaměstnání pro ně znamená zánik platnosti povolení k zaměstnání i pobytu
- musí pravidelně prodlužovat povolení k zaměstnání a pobytu
- ženy nemají nárok na porodné (i když je otec Čech).

Foto popis: SVATBA S CIZINKOU. Téměř každé desáté manželství uzavírají čeští občané s cizinci,
nejčastěji se Slováky a Ukrajinci. Smíšená manželství postihne připravovaná novela zákona.
Foto Autor - ILUSTRAČNÍ Foto - LUBOMÍR KOTEK
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